

Murcia

Redacción, Oficinas y Talleres
1. CRÉDITO PÚBLICO, 1.
Número suelto 5 céntimos

El Liberal

Murcia

Suscripción: UNA peseta al mes
En el resto de España: 5 pesetas trimestre
25 ejemplares 75 céntimos

EDICION DE LA MAÑANA

CRÓNICA

SU COCHE

(Escrita expresamente para El LIBERAL)

¿Hace mucho ó poco tiempo de esto? Plábrala de honor que lo ignoro. Ciertos recuerdos no tienen fecha; datan de quince días y parecen ocurridos hace veinte años; sucedieron hace veinte años y resultan cosa de ayer. El corazón es un calendario loco, donde estaciones y meses y semanas y horas y minutos, no tienen punto fijo ni orden cronológico posible.

Digo esto porque ayer, en el paseo de coches de la Castellana, vi uno, tirado por dos caballos negros y decorado con ruedas amarillas, que me trajo á la memoria un pedazo de mi existencia de hombre joven y crédulo y soñador y amante. Por eso porque era un recuerdo de mi juventud, imagino que tal recuerdo debe tener muchos años de fecha, aunque, bien pensando, hay acontecimientos y decepciones que pueden envjecer una alma en un segundo.

Aquel coche era el suyo, el de ella. No cabía duda; el cochero me saludó con la misma seriedad respetuosa de otras veces; hasta sonrió con discreta sonrisa, como si quisiera decirme: ¿Se acuerda usted?

¡Si me acuerdo!... Aún me parece verla la primera noche en que, á la salida del teatro, me invitó á acompañarla con su voz gestiva entonces balbuciente, y una vez dentro del carruaje, dejó caer entre mis manos que ardían, la suya que temblaba; aún siento los estremecimientos cálidos de su brazo al rozar con el mío; todavía me parecen presentes las pas siempre buñas horas de nuestra intimidad, aquellas horas en que nos jurábamos amor eterno, felicidad inalterable, mientras el coche rodaba y rodaba por las verdes alamedas de la Moncloa, por los frondosos paseos del Retiro, por la encantadora carretera del Pardo ó por el antipático paseo de la Castellana...

En aquel coche, en el suyo, tirado por dos caballos negros, decorado con ruedas amarillas, soñábamos con ser uno del otro para siempre, mientras nuestros cerebros se compenetraban para tener un solo pensamiento y nuestros corazones para tener un solo latido y nuestras esperanzas para tener un solo porvenir. Era entonces el respaldo de raso verde oscuro nido de dos pájaros enamorados, de dos pájaros locos que pretendían, no obstante su talento y sus experiencias mundanas, esclavizar la dicha y hacer la ventura perpetua.

¡Qué necios y felices fuimos durante aquel periodo en que vivimos solos, completamente solos, aunque la gente nos rodeara y el mundo nos murmurase y la envidia disfrazada de honestidad clavara sus dientes en nuestras dos reputaciones!

Alma grande, inteligencia pudorosa, aquella mujer se olvidó por mí de la realidad; yo también la olvidé por ella; deberes, obligaciones sociales y artísticas, esferas distintas donde girar, que forzosamente nos obligarían á separarnos, todo nos resultaba cosa baladí, todo nos parecía fácil de salvar y vencer... ¡Pobres de nosotros! La realidad se impuso con sus brutales exigencias y partió en dos nuestros destinos, como partió el hacha un cuerpo vivo, cumpliendo su bárbara misión, sin preocuparse de la sangre que la salpicaba y del organismo que destruye.

No; no era posible. La vida, esa guerra incisa, esa permanente batalla, nos mandó á nues ros puestos de combate; fuimos dos soldados que á la voz imperiosa del jefe se abrazan, ocupan su rango y se dirigen á la pelea cada uno por su sitio para luchar cada uno por su sitio también y morir peleando, acaso sin poder darse ni siquiera en la agonía el último adiós.

Ayer, cuando tropecé con su coche, el coche de las ruedas amarillas y los caballos negros, creí que iba á verla de nuevo, con sus ojos negros llenos de luz y su boca llena de besos y su cabellera rizosa, donde tantas veces entraron temblando mis dedos... Sin duda iba allí dentro, recostada en el respaldo de raso verde, pensando en mí, pronta á asomar la cara por la ventanilla y á decirme: «¡Sube! Reanudemos nuestra existencia de antes, nuestra existencia única, porque nosotros no hemos vivido de veras más que entonces... ¡Sube; te espero como siempre!»

¡Verla á ella! ¿Estaría yo loco. Había olvidado que el coche no era suyo. Lo alquiló por una temporada, la de su permanencia en Madrid; no era suyo, no fué suyo más que por unos cuantos meses, como su amor sólo por unos meses fué mío y el mío suyo. ¡Coches de temporada! ¡Amor de temporada!... Así tenemos que tomar los coches y los corazones, los que no podemos, aunque queramos, poseerlos en propiedad.

Dentro del coche iba otra pareja. También ella era hermosa; también se inclinaba hácia él mimosamente, mientras él la acariciaba con sus ojos llenos de ternura y pasión; también eran felices; también disfrutaban, como nosotros, su temporadita de amor eterno, mientras el coche rodaba y el cochero me sonreía discretamente como si quisiera decirme: ¿Se acuerda usted?

¡Sí, me acuerdo!... Todo el pasado de mi felicidad me cayó de golpe sobre el corazón y estuvo á punto de ahogarme con su peso.

¡Si me acuerdo!... El coche, el carruaje de lujo poseído por temporadas, seguía su marcha, arrastrado por los caballos negros, mecido á la gentil pareja en el nido de sus cojines verdes y describiendo círculos invisibles con sus ruedas amarillas, salpicadas de barro.

Rodaba el coche; rodará tiempo, mucho tiempo, pasando de unos dueños en otros.

Quizás rodará ella por el mundo junto á un hombre que no sea yo. Acaso rodará yo también por la vida junto á otra mujer que no sea ella.

¡Triste rolar el nuestro con el corazón salpicado de amarguras y los ojos de lágrimas!

Pero, ¡qué remedio! Muchas veces venimos al mundo con destino igual al de ciertos coches, que pareciendo particulares no lo son.

Para unos y otros no hay descanso posible; necesitan rodar y rodar para ganar la vida ajena y sufrir la propia.

Joaquín Dicenta

Septiembre, 1902.

Cuestiones de Marina

(POR TELÉGRAFO)

El asunto Marengo

Madrid 15 (11:20 n.)

En los centros militares se asegura que ha quedado resuelta y de un modo satisfactorio, la cuestión planteada hace días entre los generales de la Armada y el general Marengo, con motivo de un artículo de *El País*.

Se han reunido los generales que residen en Madrid, después de haber consultado con sus compañeros de los departamentos.

La reunión fué presidida por el contralmirante señor Navarro.

El general Marengo entregó al tribunal de honor, tres actas de otros tantos lances muy honrosos para él.

¿Cuántas que así ha quedado terminada la cuestión.

Paisanos en los buques de guerra.

Ferrol 15 (10 n.)

Entre los marinos es objeto de grandes comentarios un artículo que ha publicado *El Noroeste*, periódico de la Coruña.

Dice el diario, que es muy de extrañar que los buques de guerra españoles sean utilizados para transportar personas, muy distinguidas, pero que nada tienen que ver con la Armada.

Este artículo se refiere al último viaje que hizo el ex-ministro de Marina y General de la Armada señor Gomez Imaz á bordo del *Giralda*.

En tal viaje, fueron á bordo del barco de guerra los duques de la Conquista.

LOS CAMBIOS

(POR TELÉGRAFO)

Conferencia importante

Madrid 15 (12 n.)

El ministro de Hacienda ha conferenciado sobre la cuestión de los cambios con los directores del Banco de España y del Banco Hipotecario.

Se han mostrado reservadísimos acerca de sus impresiones y de los proyectos que hayan hecho.

El consejo del Banco se ha reunido para tratar del mismo asunto.

Nota oficiosa

Madrid 15 (12 n.)

En el ministerio de Hacienda se ha facilitado á la prensa la siguiente nota: Algunos periódicos han expuesto la idea de que el alza que ha experimentado el exterior español en París, se debe exclusivamente á los especuladores que se han esforzado por forzar la subida.

Con datos fehacientes podemos asegurar que las jugadas sobre el exterior en la Bolsa de París ha sido á la baja puesto que los títulos pequeños de cien y doscientas pesetas se han cotizado á 93,45.

Los de mil á 87,20.

Los de dos mil á 86,50.

Y los de mayor cantidad solamente á 85,80 al mismo tiempo que las operaciones del exterior al contado llegaron á 85,80.

Sin estas maniobras, teniendo en cuenta las seguridades de aquel valor, este se cotizaría en la Bolsa de París alrededor del 60 por ciento.



El santuario de la Fuensanta

LA ROMERÍA Á LA FUENSANTA

I

Brilla la aurora en Oriente: repican alegremente las campanas de la Torre y presurosa la gente hácia el Santo Templo corre.

Corre y reza, llora y canta y todo un rumor levanta de pesar y de alegría, que anuncia la romería al monte de la Fuensanta.

¡La Virgen sale...! ¡Allá vá! En lo alto del puente está, entre su pueblo cristiano, triste al dejarla y ufano pensando en que volverá.

Allá vá, la Gran Señora de todos consoladora; mientras que el devoto amante le dá su adiós anhelante con la Salve en la que implora.

Los que vuelven... ¡qué afición! los que siguen... con que afán, en vistosa confusión, así componiendo van la sencilla procesión.

Un infantil vocerío: el estandarte de raso: el pueblo que alumbraba pío: el clero con cruz: el Paso: la música y el gentío.

Cada cual por sí ya expresa el júbilo y el fervor con que el acto le interesa: este, suplica un favor: aquel, cumple una promesa.

Y allá va la comitiva cruzando la huerta hermosa, que, ante la Imagen dichosa, más sus encantos aviva por agradaarla afanosos.

A la general ofrenda se une el huertano creyente que, de su piedad en prenda, sale al paso por la senda para seguir con la gente.

O ante su rústico hogar de su mesa hace un altar extremado los primeros, donde Ella ha de descansar como en un trono de flores.

III

—¡Rompan filas!— ¡A almorzar! —¡A divertirse!— ¡A gozar! —No dejes la cesta sola! —Trae el arroz y la perola y leña del olivar.

Así todo el mundo exclama y se ensancha y desparrama por el bosque y por la hondura codiciando la frescura del desmonte y de la rama.

Cada cual acomodado, no hay trozo desmantelado en el monte y sus confines pues todo se vé cuajado de grupos de colorines.

En cada corro se nota la risa con que alborot: tanta gente bullanguera, que por única bandera alza en el aire la bota.

Y en cada puesto ambulante se ve bien que en el instante del asalto en la porfia, se agota la mercancía y está el tonel en menguante.

Difunde el beber viveza; une á todos la franqueza desde la cumbre hasta el llano y rompe con su belleza gentil el baile huertano.

Baile de las tradiciones, que pide frescor de parra, graciosas ondulaciones, quejidos en la guitarra y amores en las canciones. Fiesta del dulce desseo, culto y sabroso recreo, donde aprecian los sentidos

El duque de los Abruzzos en Cartagena

Cartagena 15 (11 n.)

Por noticias que ha recibido el consul de Italia en esta plaza D. Angel Delgado, se sabe que al mediodía de hoy ha salido de Barcelona con rumbo á Cartagena el crucero de guerra italiano *Liguria*, al mando del capitán de fragata duque de los Abruzzos.

A las seis de la tarde ha pasado por frente el semáforo de L'obregat. No haciendo escala en Valencia llegará mañana á este puerto.

El príncipe desea guardar el incógnito, habiendo rogado al consul que no vaya á cumplimentarle las autoridades.

La prensa local excita al ayuntamiento de Cartagena para que, teniendo presente que cuando llegó á España el rey Don Amadeo desembarcó aquí, siendo Cartagena la primera tierra española que piso, le haga un saludo cortés y sentido en recuerdo de aquél rey caballero.

Algo que no es terrenal, que tiene dulzor de mieles de inabarcable panal: que pide aquellos vergeles para una vida inmortal.

Mas... ya la Virgen llegó: ya sube por la pendiente: ya su puerta el templo abrió: ya todo el pueblo creyente á sus plantas se postró.

¡Ya el sol ríe al incendiarse! ¡ya el pájaro endulza el tonal! ¡ya tiembla el labio al rezar! ¡ya el atrio anchuroso es troncal! ¡ya todo el monte se alzar!

La multitud conmovida con llanto de desped da lanza la última oración y la Virgen complacida dá á todos su bendición.

Se levanta el pueblo fiel: y sobre el santuario aquel, se vé en el aire un querube tendiendo una blanca nube que le sirva de dosel.

—¡Rompan filas!— ¡A almorzar! —¡A divertirse!— ¡A gozar! —No dejes la cesta sola! —Trae el arroz y la perola y leña del olivar.

Así todo el mundo exclama y se ensancha y desparrama por el bosque y por la hondura codiciando la frescura del desmonte y de la rama.

Cada cual acomodado, no hay trozo desmantelado en el monte y sus confines pues todo se vé cuajado de grupos de colorines.

En cada corro se nota la risa con que alborot: tanta gente bullanguera, que por única bandera alza en el aire la bota.

Y en cada puesto ambulante se ve bien que en el instante del asalto en la porfia, se agota la mercancía y está el tonel en menguante.

Difunde el beber viveza; une á todos la franqueza desde la cumbre hasta el llano y rompe con su belleza gentil el baile huertano.

Baile de las tradiciones, que pide frescor de parra, graciosas ondulaciones, quejidos en la guitarra y amores en las canciones. Fiesta del dulce desseo, culto y sabroso recreo, donde aprecian los sentidos

de colores y sonidos el vivo revoloteo.

Choque de luz y armonía, eco de escondida pena, estallido de alegría, última y triunfal escena de la alegre romería.

¡Ya la tarde va á caer! ¡La luz el aire no inflama! y no queda otro placer, que desde la altura, ver el soberbio panorama.

Cielo de azul claridad: honda y verde inmensidad: fuente que hácia el valle corre: en el valle la ciudad y en la ciudad la alta Torre.

Por la que con efusión hasta el trono de Dios mismo va de Murcia la oración: alma de su patriotismo: de su fé santa b'ason.

¡Todos ya buscan su sombra y comienza el regresar: sonando al aire un cantar en que á la Virgen se nombra y á su fiesta popular.

Mientras el sol la ladera opuesta, baja envendido, como si al cabo cayera del largo día rendido... ¡con cara de borrachera!

Mariano Perni.

LOS CARLISTAS

(POR TELÉGRAFO)

Preparado el movimiento

Barcelona 14 (9 n.) Un diario local afirma que varios personalistas han entregado gruesas sumas para preparar un movimiento carlista que se realizará sin órden de Carlos pero con su aquiescencia.

Los carlistas catalanes se han negado á ser los primeros en lanzarse al campamento de rebelión; dicen que están esperando que el movimiento se inicie en otra región y ellos lo secundarán.

En los centros oficiales dicen que no hay que temer de nada y que reina completa tranquilidad.

En Madrid

Madrid 15 (12 n.) Se han recibido de Barcelona noticias de temores de agitación carlista. Los diputados de este partido residentes en Madrid dicen que los carlistas leales son extraños á ese supuesto alzamiento.

Extraña á la opinión la repetición periódica de tales noticias y la constante negativa de los jefes carlistas, cuando se sabe positivamente que en las regiones se agitan los partidarios del pretendiente.

MADRID

(POR TELÉGRAFO)

Las huelgas en Barcelona

Madrid 15 (5 t.) El gobernador de Barcelona, señor Manzanao, ha teleografiado al ministro de la Gobernación, que sólo han reanudado el trabajo algunas asociaciones de albañiles.

Se cree que en breve lo harán las restantes asociaciones.

Socorros á los inundados

Madrid 15 (12 n.) Se reciben peticiones de socorros para los pueblos inundados, faltando dinero en el crédito de calamidades, para atender estas peticiones.

A este objeto se instruirá expediente solicitando un crédito extraordinario que se someterá después á la aprobación de las Cortes en forma de proyecto de ley.

Obreros á Alemania

Madrid 15 (12 n.) El ministro de agricultura y Obras Públicas ha dicho que se enviarán á Alemania cincuenta obreros de las más importantes industrias para que permanezcan tres meses en aquella Nación estudiando y aprendiendo sus adelantos.

Al efecto ha pedido á las más importantes fábricas de Bilbao, Asturias, Cataluña y otras regiones que propongan los obreros más aventajados de sus talleres para esta expedición y que no dejen de prestar su apoyo á las familias de los que vayan al viaje, mientras permanezcan en el extranjero.

quiera otra autoridad ó Corporación provincial.

Haberes
Un presidente con 15.400 pesetas; seis magistrados, con el mismo sueldo; un abogado fiscal, con 10.000 pesetas; dos abogados fiscales, con 8.750; un secretario mayor, con 10.000; dos secretarios primeros, con 7.500; dos idem segundos, con 6.000; un ujier primero, con 3.500; un idem segundo, con 3.000; un idem tercero, con 2.500; un escribiente mayor, con 2.500; dos escribientes, con 2.000; otros cinco, con 1.500; otros siete, con 1.250; un portero, con 2.500, y dos ordenanzas con 1.125.

La representación de la Administración
Representará á la Administración del Estado en los asuntos de que conozca la Sala del Supremo el fiscal del primer Tribunal de la Nación, auxiliado por tres abogados fiscales, que deberán ser letrados.

Estos abogados fiscales tendrán el mismo sueldo, categoría y consideración que los del Tribunal Supremo.

Los abogados del Estado continuarán desempeñando el cargo de fiscal en los Tribunales provinciales, á las órdenes y bajo la dirección del fiscal del Supremo.

Asimilaciones, sustituciones, nombramientos
Los que, siendo jefes de negociado en su Cuerpo, desempeñan dicho cargo durante dos años, se considerarán asimilados á las carreras judicial y fiscal, con las categorías siguientes: Los jefes de negociado de primera clase en el Cuerpo tendrán categoría de tenientes fiscales de Audiencia provincial; los de segunda clase, la de abogados fiscales de las mismas Audiencias, y los de tercera, la de jueces de entrada.

En los casos de vacante, enfermedad ó ausencia, desempeñará el cargo de fiscal en los Tribunales provinciales el abogado del Estado que designe el director general de lo Contencioso entre los que presten servicio en la respectiva provincia.

Los secretarios de la Sala formarán una escala cerrada, ascendiendo por antigüedad y serán nombrados por el ministro, á propuesta en terna de la Sala contencioso-administrativa.

Las vacantes se proveerán, por concurso, en oficiales del Consejo de Estado y abogados del Estado que lleven cinco años en el desempeño de sus cargos.

LOS CARLISTAS

(POR TELÉGRAFO)

Preparado el movimiento

Barcelona 14 (9 n.) Un diario local afirma que varios personalistas han entregado gruesas sumas para preparar un movimiento carlista que se realizará sin órden de Carlos pero con su aquiescencia.

Los carlistas catalanes se han negado á ser los primeros en lanzarse al campamento de rebelión; dicen que están esperando que el movimiento se inicie en otra región y ellos lo secundarán.

En los centros oficiales dicen que no hay que temer de nada y que reina completa tranquilidad.

En Madrid

Madrid 15 (12 n.)

Se han recibido de Barcelona noticias de temores de agitación carlista. Los diputados de este partido residentes en Madrid dicen que los carlistas leales son extraños á ese supuesto alzamiento.

Extraña á la opinión la repetición periódica de tales noticias y la constante negativa de los jefes carlistas, cuando se sabe positivamente que en las regiones se agitan los partidarios del pretendiente.

MARSELLA

La uva de Levante
 Bien pronto se presentarán en nuestro mercado y los del interior de Francia las uvas de esa región, de que nuestra admiración por la manera especial de presentar su embalaje.

Con ansia se espera el momento de saborear tan delicioso fruto, que no tiene rival por su fino paladar y buena vista en ningún otro país.

En la fruta fresca no pueden hacerse cálculos ni pronósticos sobre precios, pues el mercado da muchas sorpresas inesperadas y a veces desagradables. Un día se vende la de la provincia de Murcia a 50 francos los 100 kilos y, sin motivo que lo justifique, al día siguiente alcanzan 70 francos y al otro solamente vale 40 francos.

Los exportadores de esa región conocen estas alternativas, pues la mayoría pasan en Marsella, toda la temprada de arribos, para defender bien sus intereses, acordándose del refrán: *Hacienda, tu amo te vea.*

Los precios que se obtienen dependen de la calidad y estado del fruto y aun más, de la cantidad que hay en plaza, pues aunque la uva de esa es de bastante aguante, no puede conservarse bien en almacén todo el tiempo que se desearía, y hay que darle salida.

Los crecidos gastos que tiene que soportar el género, hace que el exportador vea algunas veces defraudados sus cálculos. Por derechos de aduana está gravado en ocho francos los cien kilos, peso bruto por neto; de consumos paga cinco francos los cien kilos; además la nota del comisionista, el arreo y otros, hay que calcular unos veinticinco francos por cien kilos entre todos los gastos.

El precio a que se vende regularmente en esta, es de 40 a 60 francos los cien kilos, bien entendido que en este precio están incluidos los 25 francos de gastos.

Cuando se obtiene más o menos del precio de 40 a 60 francos, es excepcional; solamente a fines de Diciembre acostumbra a venderse de 95 a 100 francos los cien kilos, si la clase es buena y sana.

Este año los frutos tardíos estropearon la cosecha en esta región y el poco fruto que hay se paga caro, lo que hace presumir, que la uva de esa comarca alcanzará precios ventajosos, si se recibe en buen estado.

A. T. Viñas.

Marsella 11 Septiembre 1902.

ORIHUELA

(POR CORREO)

Un entierro

Ayer tarde se verificó seguido de un numeroso acompañamiento el entierro de la virtuosa y anciana señora doña María de la Concepción Rebagliato y Cervantes, madre de nuestros queridos amigos D. José y don Manuel Franco.

Presidiendo la fúnebre comitiva iban el Lcdo. D. Mariano Olmos, Canónigo de esta S. I. C. y los señores D. Francisco Román, D. Agustino Saez y un individuo de la familia.

Llevaron las cintas del féretro, D. Antonio Pescetto, D. José Ferrer, D. Severiano de Madaria y D. Andrés Murcia.

Recibían los atribulados hijos de la finada y demás familia nuestro más sentido pésame por la terrible desgracia que experimentan.

El uso de armas

No pasa día sin que el tranquilo vecindario tenga que lamentar algún escándalo o ríñ, en los que salen a relucir armas prohibidas de todas clases y tamaños.

Hasta cuando, Sr. Alcalde, vá a reinar la tolerancia en este abuso?

El Rector de Valencia

Ayer pasó el día en esta localidad el sabio Rector de la Universidad de Valencia Doctor Candela.

Su venida a esta localidad no tuvo mas objeto que hacer una visita a la señora doña Asunción Mesguer hermana política del gobernador que fué de Valencia Sr. Ballesteros, que se halla gravemente enferma.

A esperar y despedirlo salieron a la estación del ferro-carril D. Francisco Ballesteros, el Regidor de la propiedad D. José María Sorget, D. Antonio Mesguer y otras distinguidas personas de esta población.

En Beniel

El ayuntamiento de Beniel prepara grandes fiestas para el próximo mes de Octubre en honor de la Virgen del Rosario.

Ecónomo en Salinas

Nuestro Excmo. Prelado ha nombrado cura ecónomo de San Miguel de Salinas, al virtuoso coadjutor que era de dicha parroquia D. José Ferrer.

Tormenta.—El pimiento

Ayer, poco después del toque de las primeras oraciones de la noche, cayó un fuerte aguacero en esta ciudad y todo su término, seguido de fuertes truenos y relámpagos deslumbradores.

Sabemos que los pimientos que para la seca había tendidos en la tierra han experimentado algunos perjuicios, si bien no han sido de la importancia y consideración que se creyó en un principio.

La Virgen de Monserrate

Con mayor concurrencia de fieles que años anteriores y con más pompa y esplendor continúa celebrándose en este templo Catedral el grandioso novenario que la piedad y devoción de los hijos de Orihuela ofrecen, dedican y consagran anualmente a su excelsa patrona la Santísima Virgen de Monserrate.

14 Septiembre.

La feria de Albacete

(POR TELÉGRAFO)

Certámen musical

Albacete 14 (9 n.)

Esta tarde se ha celebrado el certámen musical de bandas provinciales.

Los premios, consistentes en cantidades en metálico, se han adjudicado: el primero a la banda de Caudete, el segundo a la de Tobarra, el tercero a la de Madrigueras y el cuarto a la de Ontur.

El jurado ha sido silbado, por entender todo el público que el segundo premio no lo merecía la banda de Tobarra.

Dícese que las bandas de Madrigueras y Ontur renunciarán a los premios que se les han concedido.

Notas económicas y financieras

El *Economista* publica las siguientes que interesan y por eso las reproducimos:

Sobre canje de moneda divisionaria de plata.—Nos hace presente un suscriptor los perjuicios que pueden resultar a los que, viviendo en pueblos alejados de las sucursales del Banco y delegaciones de Hacienda, tengan que recibir moneda divisionaria de la mandada recoger hasta el mismo día 31 de Octubre y no tengan tiempo para llevarla a ingresar.

Nos dicen que debió fijarse un plazo más largo para la entrega, respecto del que se declara fuera de circulación.

En los centros oficiales no dan remedio para el caso; dicen que los estancos tienen obligación de recibirla hasta el día 31, pero esto es como precio de sus ventas; nos dicen también que puede negarse el que celebra contratos de venta ó de otra clase a recibirla, pero esto no puede suceder en ciertos casos, como en el cobro de letras; por último, nos dicen que no hay obligación de admitir en los pagos moneda divisionaria más que hasta 50 pesetas; pero no es suma corta si toda ella se dá en la mandada recoger.

Es probable, aunque no seguro, el que haya alguna ampliación de plazo, ó, al menos, que se cursen y atiendan las reclamaciones de los que prueben que no tuvieron tiempo para presentar la moneda en el día fijado.

Concierto franco español.—Sobre el supuesto acuerdo entre estos dos países escribe *The Statist* en sus *Financial Notes*:

«La impresión de que se llegará a una mejor inteligencia entre Francia y España va ganando terreno; dícese que se conseguirá un acuerdo tanto económico como político. En otras palabras, la Hacienda española será puesta sobre una base más sólida que la que ha subsistido durante muchos años; muy importante es la tarea, si formalmente se lleva a efecto.»

En todo caso, resulta evidente de la marcha del mercado de valores españoles que las esperanzas son grandes en París de que se llegue a ese acuerdo.

Los valores españoles han estado esta semana al alto cambio de 84 y 1/2. Considerando cuán poco se ha hecho para satisfacer los justos deseos del pueblo español en el mejoramiento del sistema financiero y del gobierno en general, es ciertamente extraño que se pueda haber llegado a una cotización tan elevada, y evidentemente estaría por

completo injustificada, a menos que se haya llegado realmente al acuerdo de que se habla. España es un país naturalmente rico, y sus habitantes poseen grandes cualidades, aun siendo deficientes algunas de las políticas. Por esto, no sería tarea grandemente difícil el adelanto del país, si hubiera un gobierno hábil en el poder, consagrado con todas sus energías a mejorar la situación económica del mismo.»

El suceso de Málaga

(POR TELÉGRAFO)

Otro muerto

Málaga 15 (2:30 m.)

Ha fallecido otro de los heridos a consecuencia del suceso ocurrido en esta capital y que es el tema único de la conversación y de la atención de las gentes.

Muchas personas han enfermado del susto que les produjo la presencia del guardia leco disparándole.

Varios empleados de consumos que intentaron detener al guardia civil se vieron acometidos por éste, que les hizo muchos disparos sin que les alcanzara ninguno.

El juzgado activa las diligencias y según parece resultarán responsabilidades.

EXTRANJERO

(POR TELÉGRAFO)

Enferma grave

Bruselas 15.

Dicen de Spa que se teme un funesto desenlace en la enfermedad que aqueja a la reina.

Se espera la llegada del rey Leopoldo.

Ciclón

Roma 15.

En las costas del Adriático ha habido un ciclón grandísimo.

Son enormes los estragos que ha ocasionado.

Ha destruido muchas villas.

Efecto del ciclón se hallan detenidos los trenes.

CABILDO CATEDRAL

ELECCION DE VICARIO

Como es sabido al quedar vacante el obispado de Cartagena, por fallecimiento del Sr. Bryant y Livermore, el Cabildo Catedral, tenía que designar, por elección uno de sus individuos para que con el carácter de Vicario Capitular esté al frente del gobierno de la diócesis, hasta tanto que sea nombrado el obispo que haya de suceder al fallecido.

El Cabildo, a este efecto, ha celebrado algunas reuniones preparatorias y por último esta mañana ha celebrado la definitiva en que se ha hecho la elección.

El nombramiento ha recaído en el Dean Sr. D. Juan Gallardo.

Para el cargo de secretario de la diócesis, mientras no se provea la vacante del Obispo, ha sido reelegido el señor D. Félix Sánchez.

Canalejas en Murcia

Correspondiendo a la cariñosa invitación que le hizo para que viniera a esta ciudad su íntimo amigo D. Domingo Muguruza, presidente del Tiro Nacional, ha contestado D. José Canalejas con la siguiente carta:

«Señor presidente de la Representación del Tiro Nacional de Murcia.

Mi distinguido y buen amigo: Esa junta directiva me honra recordándome bondadosamente mi oferta de ofrecerle personal testimonio de mi más profunda simpatía. En cumplir esa promesa y en visitar Murcia la hermosa ciudad a la que tanto afecto y tanta gratitud me ligan, tendré excepcional satisfacción y desde luego, salvo alguna circunstancia absolutamente imprevista y superior a mi voluntad, seré su huésped el día 28.

Créame V., a la Junta y sus dignos con-

socios, su más adicto amigo s. s. que s. m. b.,

J. Canalejas.

13 Septiembre de 1902.

La venida del ilustre orador demócrata al solemne reparto de premios en el concurso nacional de Tiro, ha de dar mayor interés y resonancia a este acto.

Por otra parte el Sr. Canalejas tiene dadas pruebas de su afecto a Murcia en diferentes ocasiones; entre otras, cuando su asistencia a los congresos de agricultura aquí celebrados y cuando ocupó recientemente el ministerio de Obras públicas.

Como Murcia no ha olvidado las pruebas de estimación recibidas del Sr. Canalejas, es de creer que a ellas corresponderá en esta ocasión tan expresivamente como otras veces.

SAN SEBASTIÁN

(POR TELÉGRAFO)

Concurso de orfeones

San Sebastián 15 (11 m.)

En el concurso internacional de orfeones, han ganado premios los siguientes: El primero, el pampilonés; el segundo, el de Burdeos; y el tercero, el de Bilbao.

Los de este último protestaron del fallo del jurado, arrojando las boinas.

El circo ofrecía un aspecto imponente. Se dieron estruendosos vivas a Pamplona y a Bilbao.

La policía resultaba impotente para calmar los ánimos.

Muchas señoras se desmayaron.

Otras huyeron.

Se calmaron, al fin, los ánimos, desalojando el local.

Bendición de una bandera

San Sebastián 15 (2 t.)

En el campo de maniobras se ha celebrado el acto de bendición la bandera de los alumnos de la escuela naval.

Ha resultado una verdadera solemnidad.

Formaron las dotaciones de todos los buques de guerra surtos en este puerto.

Han asistido a la ceremonia los reyes.

Bendijo la bandera el vicario castrense señor Aristizabal.

Las baterías de los buques hicieron las salvas correspondientes.

El desfile de las tropas ha resultado brillantísimo.

Han asistido también los duques de Veragua y Almodovar, el cuarto militar del rey y las dotaciones de los buques.

Las fuerzas las ha mandado el general Matta.

«El Pelayo» y «El Cisneros»

El Pelayo zarpará hoy para el Ferrol.

El Cardenal Cisneros zarpará el miércoles.

PROVINCIAS

(POR TELÉGRAFO)

La feria de Jerez

Jerez de la Frontera 15 (10 m.)

Se ha inaugurado la feria de ganados en los terrenos adquiridos por el Ayuntamiento, próximos a esta ciudad.

En el real de la feria se ha celebrado una brillante velada asistiendo numeroso público.

En la corrida se han jugado toros de Halcón que han resultado buenos, sobresaliendo el tercero, el cuarto y el sexto.

Los matadores Jerezano y Litri quedaron muy bien.

Despacharon los seis toros de seis estocadas.

En la plaza hubo un lleno completo.

Hizo el depejo el batallón infantil de marinería de Cádiz, que vino con este objeto y que ha sido muy aplaudido.

Estafador detenido

Valladolid 15 (2:30)

Ha sido detenido en esta capital un estafador de oficio llamado Emilio Sampedro que había llegado hace una semana.

Fingiéndose oficial cuarto de la Com-

pañía trasatlántica, logró sacar dinero al representante de dicha compañía.

El supuesto marino es un pájaro de cuenta que ya en distintas ocasiones se ha presentado en otras partes fingiéndose hijo de Villamil unas veces y otras de Concas, luciendo cuando le ha parecido de oportunidad para sus propósitos, el uniforme de teniente de navío.

Cuando llegó a Valladolid el sujeto de que damos cuenta adquirió relaciones con los jóvenes mas distinguidos, logrando enamorar a una bellísima señorita huérfana de un comandante de caballería.

Le hizo proposiciones a la novia para que se casara por sorpresa, pero ella las rechazó.

Entonces acordaron formalmente la boda para el mes de Enero.

En esto, como el representante en esta capital de la trasatlántica telegrafió a la gerencia su petición de dinero, han contestado de Barcelona que no era tal oficial y que se le detuviera.

El suceso es muy comentado en Valladolid.

El duque de los Abruzzos

Barcelona 15 (11 m.)

En el restaurant de las alturas del Tibidabo se ha celebrado un banquete en honor del duque de los Abruzzos.

Han concurrido unos ochenta comensales.

Entre ellos se hallaban las autoridades de Barcelona.

En los brindis, el alcalde elogió el reinado de aquel monarca caballero y demócrata que se llamó Amadeo.

El duque contestó emocionado, agradeciendo los elogios y haciendo votos por la prosperidad de España.

Cartera de Murcia

El Obispo de Avila

Acompañado de su secretario D. José Prudencio Encarnación, ha salido para Avila el Obispo de aquella diócesis Sr. D. Joaquín Beltrán.

A despedirlo han bajado a la estación comisiones del Cabildo Catedral, Seminario y varios amigos particulares.

Caja rural de Rivas Moreno

Imposiciones hasta el 7 de Septiembre, pesetas 2.983'75.

Imposiciones del 8 al 13, 220'50.

Total, pesetas 3.204'25.

Nota: El número de imponentes en esta última semana ha sido de 12.

Murcia 14 de Septiembre de 1902.

Natalicio

La joven esposa de nuestro querido compañero D. José Tolosa Hernández, ha dado a luz felizmente una hermosa niña.

Reciban nuestra enhorabuena los padres de la recién nacida por tan grato suceso.

Audiencia

Señalamientos para el día 16:

En la sección primera la vista de la causa seguida por el Juzgado de San Juan contra José Tortosa Velasco, por disparo. Defensor Sr. Llanos y procurador Sr. González Sanz.

Y otra del Juzgado de la Catedral contra José María Peñalver Bernal, por lesiones. Defensor Sr. Cañeta y procurador Sr. Salvat.

Por Real decreto que publica la *Gaceta* recibida hoy, se ha concedido al Excmo. señor general D. Agnar, la gran cruz de la real y militar orden de San Hermenegildo, con la antigüedad que le corresponde según anuncios por telégrafo.

Anteanoche detuvo la guardia civil a Carlos Rus Redondo, natural de Sevilla, que fué encontrado en la vía pública promoviendo escándalo.

Han sido puestos a disposición del señor gobernador ocho individuos detenidos en Cartagena por sospechosos é indocumentados.

La Comandancia militar cita a los soldados José Bonet Mora, Julio Galera Mondejar y Joaquín García Pérez.

La sociedad de barberos-peluqueros que se ha disuelto es la de los maestros, pues la de oficiales se encuentra constituida y con más elementos que cuando se fundó.

Para hoy hay señalados en Hacienda los siguientes pagos: uno de 1720'30 pesetas a favor de D. Diego Aguilera; otro de 70'90 a D. Francisco Frutos y otro de 208'70 a los recaudadores de cédulas personales.

Ayer mañana visitó al Sr. Gobernador una comisión de partidarios del pimiento con aceite, haciendo presente a dicha autoridad los perjuicios que se les irrojan por la actual situación en que está el asunto.

La comisión la componían unos noventa interesados.

Han sido nombrados maestros interinos D. Angel Rodríguez Zea- de una escuela de Orihuela y doña María Antonia Lopez Orozco, para otra de Hellín.

En la secretaría del ayuntamiento se ha recibido la l. beta de ajustes y recibo de alcancés, importante 551'50 pesetas, del soldado Gabriel Serrano Muñoz.

Ha fallecido en esta capital el auxiliar de esta Intervención de Hacienda D. Enrique Paus.

Descanse en paz.

Ha tomado posesión de su cargo el Interventor de Hacienda D. Francisco Arbalat y Puigerver, habiéndose encargado interinamente de la Delegación.

Una comisión del gremio de albañiles ha denunciado a la autoridad que en ciertas obras que se realizan en esta capital, trabajan los obreros mayor número de horas del convenio.

El gobernador ha prometido hacer lo posible en el asunto, pero garantizando siempre la libertad del trabajo.

El día 20 del actual a las diez de la mañana darán principio ante la comisión mixta de Reclutamiento, las operaciones de distribución entre los pueblos que comprenden las zonas de Murcia y Lorca, del cupo de mozos señalados a las mismas.

Vinos y cognacs DE Marqués de Misa, Jerez

Último telegrama

Barcelona.—Dentro de poco se inaugurará el magnífico y modernísimo *Gran Hotel Colón*. Dicen que el lujo y confort interior corresponden a la esplendidez de su exterior. Ningún otro hotel del continente reunirá las mismas condiciones.

VIDA RELIGIOSA

Vela y alumbrado.—Estará hoy en la Merced por D. Evaristo Ruiz y esposa.

Santos de hoy.—Stos. Cornelio y Ciriaco

Pago a los maestros

Nóminas extraviadas

Las nóminas para el pago a los maestros de esta provincia, que fueron remitidas al ministerio de Instrucción pública, en pliego certificado, ha sufrido extravío.

Aun cuando esto ha de retrasar el pago de la presente mensualidad, la Secretaría de la Junta ha reclamado con toda urgencia de los habilitados de los partidos judiciales el envío de otras nuevas.

Mula y Cieza

Se ha abierto el pago del segundo y tercer trimestre de material para los maestros de los partidos de Mula y Cieza.

Los interesados pueden pasar a cobrarlo a casa del Habilitado Sr. Pérez Lopez.

Información de Marina

(POR TELÉGRAFO)

Madrid 15 (7:45 t.)

Se han comunicado al capitán general de Marina de Cartagena las disposiciones siguientes:

Ascendiendo a los alféreces de navío señores Ochoa, Pontela, Zorrilla, Garre, Garay, Cervera, Lleo, Delgado y Bastarrecchia.

Ha sido nombrado ayudante del general Pilon el teniente de infantería de marina D. Pedro Pilon, cubriendo su vacante en la compañía de ordenanzas, el teniente López Silva.

En breve llevará el ministro de Marina a la firma del rey una propuesta de ascensos de jefes y oficiales de infantería de marina.

Madre culpable

(SEGUNDA PARTE DE ROGER LAROCHE)
 POR JULIO MARY

I
 Los alrededores de París encantan, esto todo el mundo lo sabe, y todo el mundo sabe igualmente que no los mas renombrados son los mejores. Asi, el valle de Chevreuse es, sin duda, uno de los más risueños; pero las estaciones colocadas a lo largo del B

La romería a la Fuensanta

Hoy, á las cinco de la mañana, serg conducida, como de costumbre, en ro- mería, á su Santuario del Monte, la Vir- gen de la Fuensanta.

Es esta tradicional romería, la que el pueblo de Murcia celebra como una de sus máe grandes fiestas religioso popu- lares.

Hoy día se traslada casi toda Murcia á la sierra de la Fuensanta; en primer término para acompañar á la Patrona, para cumplir al pié de su altar las prome- sas hechas en caso de enfermedades ó de otras contrariedades; y en segundo lugar para pasar un día de descanso y de broma en aquellos pintorescos y de- liciosos sitios.

Agresión contra un juez

Una herida

Ha ingresado en el hospital Miguel Pé- rez, de 32 años de edad, casado, de oficio chocolatero y vecino de la calle de Sando- val.

Este individuo tiene una herida de arma blanca en el costado izquierdo que se le produjo un sujeto llamado Ramón Bernabé Pujante (a) el Manco el Palomista.

Según parece la cuestión se suscitó por- que estaban borrachos ambos individuos. El Manco el Palomista, después de herir al Miguel Pérez, intentó agredir al Sr. Ra- mos de la Reguera.

Gracias á la oportuna intervención de los serenos, el Manco no pudo llevar á efecto sus propósitos.

El Ramón Bernabé ingresó en la cárcel, así como Carmen Villalba Urrea, que hace vida marital con dicho individuo y que se insolentó con el señor Ramos de la Regue- ra, porque éste ordenó la detención del Bernabé.

Los antecedentes de este individuo son malos. Es muy dado á promover cuestiones y se embriaga con bastante frecuencia.

Además ha estado ya procesado en dife- rentes ocasiones por distintos delitos.

Más detalles Hemos hablado en el hospital con el Mi- guel Pérez Palazón.

La herida que padece no es de la importan- cia que se creyó en un principio. Nos ha manifestado que se encontraba acostado en la cama cuando oyó gritos en la calle.

Como en una de las casas de la calle de Sandoval, próxima á la suya, viven algunos individuos de su familia, se levantó para ver si les ocurría algo.

Salíó de su casa y entró en la de un herma- no político. Viendo que á ellos nada les ocurrió se dis- puso á regresar á su domicilio, cuando al salir se vio acometido por el Ramón Bernabé.

Cuenta que este individuo pasaba por la calle encontrándose con Emilio Correa.

Sin que mediara palabra alguna cogió el Bernabé una silla y la arrojó sobre el Correa. Este se escondió entonces en un portal.

Al ver el Bernabé que se le había escapado la presa comenzó á gritar desaforadamente, profiriendo blasfemias.

Entonces fué cuando salió á la calle el Pe- rez Palazón, arrojándole sobre él el Bernabé é injuriándole con un cuchillo de grandes di- mensiones la herida que padece.

Dice el Pérez Palazón que casi todas las noches promueve el Manco algun escándalo.

LA TEMPERATURA

DEL DIA 15 DE SEPTIEMBRE DE 1902 (Observaciones del Instituto provincial)

Table with 2 columns: Time (A las 8 de la mañana, A las 3 de la tarde, etc.) and Temperature (19.8, 25.6, etc.)

Presión atmosférica. A las 8 de la mañana... 760.6 A las 3 de la tarde... 764.4

Dirección del viento. A las 8 de la mañana... S O A las 3 de la tarde... S E

Estado del cielo. Por la mañana, despejado. Por la tarde, idem.

LA FERIA DE YECLA

Hemos recibido el programa oficial de la feria y fiestas que se han de celebrar en Yecla del 20 al 30 de este mes, con arreglo á lo dispuesto por aquel ayuntamiento.

El programa de fiestas es como sigue: Día 20.—Tendrá lugar el reparto de casetas á las cinco de la tarde de este día, reservándose á los señores feriantes, hasta la mencionada fecha, los derechos que hayan adquirido por la ocupación de sitios en años anteriores.

Día 22.—Inauguración de la feria. Se efectuará á las diez de la mañana, con asistencia del Excmo. Ayuntamiento y de la comisión de feria, cuyo acto será amenizado por las bandas municipal y las contratadas para estos festejos, las que ejecutarán piezas de concierto en el real de la feria.

Día 23.—En la mañana de este día tendrán lugar por todas las bandas, tanto de fuera como de dentro de la localidad, lucidas dianas. En las tardes de estos días y en los sitios que oportunamente se anunciarán, se efectuarán originales cuecas, adjudicándose crecidos premios á los que en ellas tomen parte. Gigantes y cabezudos. Veladas en el real de la feria.

Día 24.—Dianas. Veladas musicales. Por la noche, iluminaciones á la veneciana en el paseo de la Glorieta y calle de San Francisco.

Día 25.—Por la mañana: dianas y reparto de limosnas á domicilio á los enfermos pobres. Por la tarde: gran corrida de toros en la que estoquearán seis hermosos toros de la ganadería de Carreros, de Salamanca, los afamados diestros Montes y Salió. Por la noche iluminación á la veneciana en los mismos sitios que el día anterior y velada musical.

Día 26.—Dianas, cuecas y bailes populares. La comisión de feria otorgará un premio de 100 pesetas á la calle que sea adornada

con más gusto, y regalará un objeto de arte á la fachada más artística.

Día 27.—Dianas, fuegos artificiales y grandes partidos de pelota.

Día 28.—Dianas; reparto de juguetes á los niños pobres; acrostatos; iluminaciones á la veneciana.

Día 29.—Dianas y comida á los presos de la cárcel.

Día 30.—Dianas, veladas musicales en la Glorieta y Real de la feria. Certámen literario.

Durante los días de feria actuará en el teatro Concha Segura una notable compañía de zarzuela.

EN EL ESTRECHO

(POR CORREO) Atropello de un vendedor de periódicos.—Agresión á la guardia civil.—Vaya un caracol!

En el café llamado de Roque, situado en el centro de este pueblo ocurrió anteanoche un monumental escándalo producido por unos cuantos individuos que se hallaban embriagados.

Un vendedor de periódicos llamado José Navarro López, tuvo la desgracia de penetrar en el establecimiento cuando aquellos estaban «en todo lo suyos».

En cuanto se apercepcionaron de su presencia se arrojaron sobre él y le arrebataron todos los que en el momento estaba en la taberna de D. Angel Zapata.

Estos confirmaron los hechos denunciados por aquél pero señalando como autor de ellos á otro sujeto que les acompañaba y que en aquel momento estaba en la taberna de D. Angel Zapata.

El guardia civil Modesto Bañales penetró en el establecimiento y al empezar á interrogarlo se le avalanzó el aludido sujeto y cuerpo á cuerpo estuvieron luchando, dándose muchos golpes, hasta que ambos cayeron al suelo.

La guardia logró evadirse de él y con el auxilio de su compañero consiguieron aljarlo de un revólver y una navaja de que estaba provisto y con los que trató de agredir á la guardia civil.

Una vez que fué detenido, dijo llamarse Daniel Ojanguri, de 37 años, natural de Truvia y vecino de Cartagena.

Este individuo, resulta ser licenciado de presidio, como autor de un homicidio y además ha sufrido otra condena por lesiones.

El sujeto de referencia desempeña en la actualidad el cargo de sereno del ayuntamiento de Cartagena.

Ha sido entregado al jefe de la guardia civil de la línea de dicha ciudad, que instruye las oportunas diligencias.

AGUILAS

(POR CORREO) Tres noticias Aprovechando la estancia del joven violinista Angel Blanco, que como dijimos dió un concierto con gran éxito en el Casino, la sociedad Círculo de Artes y Comercio, lo contrató para dar otro concierto en aquel centro, resultando también muy del agrado del numeroso público que acudió á oír aquella interesante sesión musical.

—Es ya un hecho que la banda municipal de esta, saldrá el 21 del corriente para la vecina ciudad de Lorca, habiendo sido solicitada también para asistir á la feria de Huércal. Deseamos que en ambos pueblos obtengan un gran éxito.

—Dentro de breves días se reanudarán las obras para la pronta terminación del hospital, mejora muy útil y necesaria ya en este pueblo.

EXTRANJERO

(POR TELÉGRAFO) Berlín 15 Telegraman de Posen, que al realizarse la demolición de la tribuna levantada con motivo del reciente viaje del emperador Guillermo, se ha descubierto debajo de la tribuna un depósito de explosivos formando mina.

Indudablemente, se trataba de realizar un atentado contra el Emperador.

Si la mina hubiese estallado habrían volado cuantos en ella hubiera.

La policía trabaja para descubrir á los autores del hecho.

Choque de tranvías.—Once heridos París 15 Dicen de Lilas que han chocado dos tranvías.

A consecuencia del choque hay once heridos graves.

CARTAGENA

(POR CORREO) Varias noticias En el día de ayer se ha celebrado una función de gracias á la Virgen de la Caridad, en su consagrado templo de esta ciudad, costeada por una distinguida familia.

Ha ocupado la sagrada cátedra el Ilustrísimo señor Doctor en teología D. José Rizo Lopez, Canónigo Magistral de la Metropolitana de Toledo, que ha pronunciado un elocuente discurso.

Figuras retóricas de gran belleza y períodos inspiradísimos llenos de la más delicada poesía, han hecho de la peroración del Magistral Sr. Rizo un modelo de discurso sagrado.

Los numerosos fieles que llenaban el templo, ávidos de escuchar al orador, cuya autorizada voz hacía tiempo no resonaba en los templos de esta ciudad, salieron complacidi-

simos del sermón, que saborearon con verdadero interés.

—Han causado penosísima impresión en esta localidad, los tristes sucesos ocurridos en Málaga, de los que dá cuenta EL LIBERAL de hoy, de los cuales ha sido protagonista el guardia civil Antonio Calvente Guerrero.

Causa verdadero espanto el número de sus víctimas.

Para los que desgraciadamente han dejado de existir, el pueblo de Cartagena dedica una sentida oración y para los supervivientes, desea su curación y pronto restablecimiento.

—Ayer hizo en Cartagena un día sumamente agradable y hermoso.

Por la tarde, el paseo de la feria, de la que sólo queda ya el esqueleto y los pabellones y cafés, vióse sumamente concurrido.

En el pabellón del Ejército y Armada, donde parecía haberse dado cita las más elegantes y distinguidas señoritas de la localidad, la animación fué extraordinaria y se bailó mucho.

Eran las ocho de la noche cuando terminó tan alegre reunión, á despecho de muchas parejas que bien hubieran deseado no correría el tiempo tan veloz.

—A las cuatro de la tarde de ayer, procedente de Almería, entró en este puerto, del que salió á las once de la noche con rumbo á Alicante, el yatch de recreo, italiano Meloria, con trece tripulantes y al mando de su capitán Mr. Vacaño.

Fiestas en Barcelona

Viajes baratos desde Cartagena Los armadores de los buques Villena y América que de antiguo vienen haciendo el servicio regular directo entre los puertos de Barcelona y Cartagena, en su deseo de contribuir al mayor esplendor y lucimiento de las muchas y variadas fiestas que se preparan en dicha ciudad, y que se anuncian desde los días 23 del corriente é 2 del próximo Octubre, ha acordado ofrecer en su servicio un viaje redondo de ida y vuelta en los citados vapores, con una importante reducción sobre los precios de tarifa.

Al efecto, se concederán billetes de ida y vuelta por pesetas 60 en primera clase y 25 pesetas en tercera, valederos por 15 días.

Los señores Consignatarios en Cartagena don Salvador Clares Clemaras (calle de Osona, 11) y señor Marín Abadía (calle Mayor) expedirán indistintamente estos billetes de ocasión para ambos vapores que solo serán valederos desde la fecha, hasta el día 1.º de Octubre próximo en que se considerará caducada esta concesión.

BOLSA

(POR TELÉGRAFO) Madrid 15 (3.30 t. urgente) Apertura Contado, 00.00.—Fin de mes, 73.27.

A las tres de la tarde Contado, 73.20.—Fin, 73.27.—Amortizable, 93.20.—Banco, 000.00.—Carpetas, 92.90.—Tabacos, 000.00.

Cierre Interior, 73.20.—Fin, 73.25.—Amortizable, 92.95.—Banco, 468.00.—Tabacos 401.00.—Francos, 35.00.—Libras, 00.00.—Exterior París, 85.47.

Corro Última hora.—Fin de mes, 73.35.—Dinero.

LA FERIA DE LORCA

Se ha publicado el programa de la feria y fiestas que se han de celebrar en Lorca desde el 20 al 30 del presente mes.

Entre los festejos que en estos días han de tener lugar en dicha ciudad, figuran los siguientes:

Día 20.—A las seis de la mañana gran diana por las bandas de música Blanca y Azul é inauguración del mercado de ganados, que se instalará, como de costumbre, en los llanos de Santa Quiteria y durará hasta el día 26.

A las cinco de la tarde prueba de caballos y exhibición del ganado que ha de lidiarse al siguiente día.

Día 21.—A las cuatro de la tarde, corrida de toros, lidiándose seis de la ganadería de Aleas por los diestros Lagartijillo y Lagartijo.

Día 23.—Comidas á los pobres y verbenas en las alamedas.

Día 25.—Castillo de fuegos artificiales.

Día 27.—Solemne procesión en honor de la excelsa patrona de Lorca, la Virgen de las Huertas.

Día 28.—Misa de campaña é iluminaciones.

Día 30.—Cueca y otras diversiones.

Y, como en otros de los días anteriores, bailes en el Casino y el Ateneo, funciones teatrales, conciertos, etc.

Las compañías ferroviarias de Alcantarilla á Lorca, y Lorca á Baza y Aguilas, expendrán billetes reducidos de ida y vuelta y con mayor rebaja el día de la corrida.

ALHAMA

(POR CORREO) Feria.—Viajeros.—Espectáculos.—Varias noticias.

Ya se ha publicado el programa de los festejos que se han de celebrar en esta en los primeros de Octubre; tendremos gran variedad de espectáculos, entre ellos tres castillos de fuegos artificiales, el pabellón que el ayuntamiento instala en la Glorieta servirá para que tenga un rato de grato solaz el elemento joven, á cuyas reuniones prestan mayor realce las distinguidísimas familias que concurren á estas fiestas y al balneario.

Casi todos los días se elevarán globos aerostáticos de distintas figuras y colores; además un distinguido oficial de Ingenieros de esta localidad en unión de otros aficionados, se halla construyendo un magnífico globo cautivo, el cual á no dudarlo ha de constituir uno de los más atrayentes espectáculos.

Hay propósito también de establecer una tómbola á beneficio de los pobres y del asilo de ancianos, para cuyo objeto ha regalado un magnífico reloj de oro la Infanta Isabel.

El ayuntamiento dará una cuantiosa li-

mosna á los pobres, valiéndose para realizarla de la mediación de las señoritas de este pueblo.

El día 4 y 5, día de San Francisco y la Virgen del Rosario respectivamente, habrá solemnes funciones religiosas en las que tomarán parte dos ilustres oradores sagrados.

Todos estos actos serán amenizados por las dos bandas de música de este pueblo.

—Ayer actuó en esta la compañía ecuestre y gimnástica que dirige el señor Felices; fueron muy aplaudidos los variados ejercicios que ejecutaron, entre los que llamaron la atención las estatuas de mármol, y los que en el caballo realizó la lindísima niña Clasi.

—Hemos tenido el gusto de saludar al director de este balneario don Recaredo Pérez Bernabé y su distinguida familia, y á nues- tro amigo de Cartagena don Luis Martínez que viene con el propósito de comprar uva para exportarla al extranjero.

—Son muchos los bañistas que se ven por esta y cada día que pesa aumenta el número de ellos, lo cual proporciona gran animación á este pueblo.

—El sábado último descargó en esta una torrencial lluvia que aunque de poca duración ha sido lo bastante para causar grandes perjuicios en las cosechas de higos y uvas.

El día de ayer apareció sereno y espléndido, siendo mucha la gente que salió al campo á gozar de la hermosura del paisaje.

Después de la feria

Anoche ya no hubo feria; que oficialmente había terminado, ya lo sabía todo el mundo; pero lo que no se sabía ciertamente era si tendría ó no la prolongación acostumbrada que de ella suelen hacer los feriantes, pagando una banda de música, organizando rifas y reteniendo al público en la Glorieta y sus alrededores, hasta que la lluvia y el fresco excesivo no consienten estas tertulias al aire libre.

Pero como por este año ese tiempo fresco y esa humedad molesta de la orilla del río, se han anticipado á estropear la combinación de estas agradables reuniones de confianza, anoche no hubo nada en la feria.

Ni paseo en la glorieta, ni luz, ni música, ni rifas.

Unas cuantas casetas abiertas y media docena de familias que por no perder la costumbre acudieron á dar unas cuantas vueltas.

Los cinematógrafos siguieron reclamando con el anuncio de cintas nuevas la presencia del público, y este no faltó, especialmente á ver la corrida de la coronación del rey, cinta nueva que se exhibió en el cinematógrafo de los Hermanos García.

La desanimación del Arenal tuvo su compensación en lo que se vió más que otras noches animado y concurrido el centro de la ciudad durante las primeras horas.

También estuvo muy favorecido el cinematógrafo de Santo Domingo en el que se presentó el actor señor Boix, re- presentando con gran acierto varios graciosos monólogos, que fueron muy aplau- didos por lo esmeradamente que estu- vieron interpretados.

Hubo también bailes andaluces por la señorita Monterde y fué la sesión en conjunto muy agradable. Este espectáculo será ahora el preferido, hasta tanto que comience á funcionar el teatro.

Según lo que se ha dicho no tardará mucho en abrir sus puertas.

Es mucha la gente que ya lo desea y que pregunta con interés: —¿Cuándo comienza la ópera?

Por nuestra parte contestaremos: —Si no hay un motivo imprevisto que lo estorbe, antes que acabe el mes.

NOTAS POLITICAS

(POR TELÉGRAFO) Comentarios á un discurso Madrid 15 (12 n.)

Comentando varios caracterizados liberales las declaraciones de Silvela han dicho que el Gobierno está interesado en que las Cortes se abran en un plazo breve.

A los conservadores les ocurre lo contrario. No les conviene la apertura del parlamento.

Por esto resulta muy extraña la afirmación que ha hecho en su discurso de Málaga el Sr. Silvela.

Esto decían los íntimos de Sagasta, pero es seguro que á este le hará mucha gracia este modo de ver la cuestión y se reirá de la candidez de sus correligionarios.

Consejo de ministros Madrid 15 (12 n.)

Ignórase cuando podrá celebrarse consejo de ministros.

Depende de la llegada de Veragua, que deberá venir á Madrid del jueves al viernes.

PROVINCIAS

(POR TELÉGRAFO) La escuadrilla Cádiz 15 (6 t.)

Ha llegado á este puerto la escuadrilla de torpederos, procedente de Canarias.

Temíase que se hubiera perdido, y la legada ha causado gran alegría.

El Manuel Calvo Cádiz 15 (11 n.)

Ha zarpado de este puerto el vapor Manuel Calvo.

Se dirige á Colón y escalas. Lleva 214 viajeros.

Casi todos ellos son comerciantes catalanes y frailes.

SUCRE CASTILLA

Agradable refresco de anís-naranja para la sed; cura las enfermedades de las vías urina- rias, muy eficaces en la flatulencia, aviva el apetito y depura la sangre.

PROBADLO Y OS CONVENCEREIS

Depósito en Murcia, farmacia de D. Antonio Ruiz Seiquer. Precio del frasco, 0.95 pesetas, con el cual se pueden hacer 60 litros de refresco.

INVENTOR: J. SIMÓN, FARMACÉUTICO.—P. ARÍS A. BERGERET RUE DES VIVANIERES, 50

Descargadores en huelga Palma de Mallorca 15 (9 n.)

Los obreros descargadores que se hallaban descargando carbón del vapor Comeche, están en huelga.

Han exigido al patrono una peseta de aumento de jornal.

Dicen que si se les niega se declararán en huelga.

Han suspendido los trabajos de descarga, hasta que reciban contestación.

Invitación á la prensa Valencia 15 (11 n.)

La junta organizadora para celebrar el cuarto centenario de la fundación de la Universidad de Valencia, ha acordado dirigir un homenaje de agradecimiento á la prensa madrileña é invitarla á las fiestas, por su campaña en favor de la celebración del citado centenario.

Concejal apaleado Soria 15 (9 n.)

Dicen de Monteagudo que dos sujetos cogieron á un concejal del ayuntamiento y lo empujaron con él á palos.

Después trataron de arrojarle al río.

El concejal logró escapar de sus agresores.

La agresión fué motivada por que el concejal había intervenido activamente en la supresión en el presupuesto municipal de una cantidad consignada para misas votivas.

Apertura de Tribunales

(POR TELÉGRAFO) La apertura Madrid 15 (4.15 t.)

Con la solemnidad acostumbrada se ha verificado la ceremonia de la apertura de tribunales.

La concurrencia ha sido grande. Han asistido muchos abogados y magistrados.

Discurso del ministro En el discurso pronunciado por el ministro de Gracia y Justicia Sr. Montilla, en la apertura de tribunales, se contienen las siguientes manifestaciones:

Considera necesaria la reforma del matrimonio en el sentido de aumentar la edad de los contrayentes y de evitar el casamiento entre parientes de cierto grado; interviniendo los médicos en la instrucción de los expedientes matrimoniales.

Mientras se compongan de gentes sin instrucción las tres cuartas partes de nuestra sociedad, España permanecerá sumida en la miseria y en la vergüenza.

Se declara partidario de la propiedad individual que estimulará al ahorro.

Aboga por la creación de patronatos y de institutos que difundan en los campos la cultura y la beneficencia.

En cuanto á las reformas que deben tender principalmente á disminuir la lucha entre el propietario y el labrador las pedirá en el Parlamento.

Anuncia la regulación del contrato de trabajo y la creación de un registro municipal donde se inscriban estos contratos.

Adicionará á la ley de enjuiciamiento un título que trate de la solución de los conflictos entre obreros y patronos, estableciendo un acto de conciliación para resolverlos.

La Memoria del Fiscal La Memoria leída en la apertura de tribunales por el Fiscal del Tribunal Supremo, es muy extensa.

La Prensa y el sumario Una de las cuestiones que plantea la desí se opone el secreto del sumario á las informaciones de la prensa.

El Fiscal contesta que no se opone.

El tribunal del Jurado Respecto á la cuestión del jurado, dice que la institución funciona normalmente.

Añade que han desaparecido muchos defectos que antes existían.

El señor Ruiz Valarino, sostiene que no tuvo jamás pruebas la afirmación de que el ciudadano español desempeña el cargo con repugnancia.

Reconoce, en prueba de imparcialidad,—dice,—que tampoco está probado el amor del ciudadano á esas instituciones.

Estadística criminal También contiene la Memoria la estadística de los asuntos despachados en las audiencias territoriales.

Según dicha estadística, en los asuntos criminales ocupa el primer lugar la audiencia de Madrid y después las de Barcelona y Sevilla.

La población penal El día 31 de Diciembre último, existían en España,—según la estadística—cumpliendo condena 12 611 individuos.

De estos, 2,035 se hallaban en las cárceles correccionales.

Sobre el discurso Madrid 15 (10 n.)

Después de celebrado el acto de la apertura de tribunales, el ministro de Gracia y Justicia, señor Montilla, conferenció con el señor Sagasta.

En dicha conferencia trataron de la tendencia del discurso del señor Montilla, si se realizasen los deseos del ministro.

Comentarios al discurso

Madrid 15 (12 n.) Los comentarios que los canalistas y mauristas hacen al discurso del señor Montilla, son desfavorables.

Los partidarios del señor Caraleja se muestran enojados porque creen que ciertos conceptos del discurso son altos á su jefe.

Los del señor Maura consideran que ciertas afirmaciones del señor Montilla, son contradictorias, perturbadoras é impropias de un acto de gubernación.

MÁLAGA

Entierro de las víctimas DETALLES DEL ASESINO (POR TELÉGRAFO)

Málaga 15 (11 n.) La población sigue impresionadísima, bajo el peso de las

